

3. NAPIREND

Ikt.szám: 5653-56/2021.

ELŐTERJESZTÉS

Inárcs Nagyközségi Önkormányzat Képviselő-testületének

2021. december 15-én 16⁰⁰ órai kezdettel tartandó nyilvános ülésére

Tárgy: **Javaslat a hátrányos helyzet és a halmozottan hátrányos helyzet megállapítása iránti kérelmezés elősegítésére**

Előterjesztő: Vibling Géza önkormányzati képviselő

Az előterjesztés készítője: Vibling Géza önkormányzati képviselő

Előterjesztés tartalma: határozati javaslat

Szavazás módja: Egyszerű többség

Megtárgyalja: Integrált Hatáskörű Bizottság, Pénzügyi és Gazdasági Bizottság

Törvényességi szempontból ellenőrizte:



Tisztelt Képviselő-testület!

Fontosnak tartom átgondolni, hogy településünkön mennyire ad valós képet a hátrányos helyzetűként, valamint a halmozottan hátrányos helyzetűként elismert gyermekek száma. Feltételezésem szerint a jelenleg hátrányos helyzetűként elismert gyermekek számánál magasabb a ténylegesen olyan körülmények között élő gyermekek (családok) száma, akik hátrányos helyzetűnek ismerhetők el, sőt valószínűleg több gyermek esetében a halmozottan hátrányos helyzet megállapítása is megalapozott lenne. Ezen „helyzetek” fennállásának megállapítását a szülőnek/törvényes képviselőnek kell kérelmeznie, amiről vélelmezhetően több érintett szülőnek nincs tudomása, vagy kellő információ hiányában hátrányosnak tartja a megállapítást. Pedig ezen érintett gyerekeknek/családoknak éppen hogy több és célzottabb segítség járna.

Emiatt szükségesnek tartom, hogy az érintettek információval rendelkezzenek arról, hogy miért „érdemes” a hátrányos, ill. halmozottan hátrányos helyzet elismertetése. Ezért azt javaslom, hogy kérjük a szakemberek segítő közreműködését, hogy a nevelési és oktatási intézményekben a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő családokat tájékoztassák a hátrányos, ill. halmozottan hátrányos helyzet megállapítása igénylésének menetéről, és az ezzel járó kedvezményekről, támogatási lehetőségekről.

I. A hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek számára a köznevelés területén biztosított kedvezmények, támogatások, jogosultságok pl.:

1. Óvodai fejlesztő program, képesség-kibontakoztató és integrációs felkészítés

A hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek, tanulók iskolai sikeressége érdekében óvodai fejlesztő programot, valamint képesség-kibontakoztató és integrációs felkészítést (Integrációs Pedagógiai Rendszer) kell szerveznie az óvodának, iskolának. A programokban megvalósuló tevékenységek többek között: együttnevelés, egyéni tanulástámogatás a tanulók számára, a szülőkkel való kapcsolattartás, intézményfejlesztés.

2. Arany János Tehetséggondozó Program, Arany János Kollégiumi Program és Arany János Kollégiumi-Szakiskolai Program

Az Arany János Tehetséggondozó Program, az Arany János Kollégiumi Program és az Arany János Kollégiumi-Szakiskolai Program az érettségi megszerzéséhez és a felsőfokú tanulmányok folytatásához szükséges felkészüléshez, a sikeres szakmaszerzéshez nyújt tanulási, szociális, egészségügyi támogatást hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű, valamint rászoruló tanulók számára kollégiumi elhelyezéssel. A programokban megvalósuló tevékenységek többek között: tehetségsegítés, egyéni fejlesztési és tanulási tervek kialakítása, pályaválasztás segítése, tanulmányi versenyeken, kulturális és sportrendezvényeken való részvétel, szociális hozzájárulás biztosítása.

A 8. évfolyamos tanulók pályázat útján jelentkezhetnek a programokba, a pályázatokat az Emberi Erőforrások Minisztériuma jelenteti meg minden év szeptemberében (a programokról tájékozódni lehet az alábbi honlapon: www.ajtp.hu)

3. Útravaló Ösztöndíj program

A sikeres szakmatanulás számos család számára nehezen biztosítható anyagi kiadásokat követel meg. Ezt kívánja enyhíteni a hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű, köztük roma tanulókat célzó Útravaló Ösztöndíj program. A program ösztöndíjat és a tanulást segítő mentori támogatást nyújt. A programokba történő jelentkezés pályázati úton történik, az adott tanév pályázati felhívásai itt találhatóak: <https://utr.tef.gov.hu/static.php?page=welcome>

4. Az alapfokú művészetoktatásban való részvétel támogatása

Minden esetben ingyenes a hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű tanuló részére az első alapfokú művészetoktatásban való részvétel.

5. *A lemorzsolódás megelőzését szolgáló rendelkezések*

Fizetési hátralék miatt a hátrányos helyzetű tanuló tanulói jogviszonya, kollégiumi tagsága nem szüntethető meg.

6. *Nyári gyermekétkeztetés*

A hátrányos, és halmozottan hátrányos, rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek a jogszabályban meghatározott esetekben jogosult a szünidei gyermekétkeztetésre.

II. Inárcs önkormányzata által biztosított támogatás pl.:

A szociális célú tüzifa kérelmek elbírálása során (többek között) előnyben részesülnek a halmozottan hátrányos helyzetű gyermeket nevelő családok.

Ki számít hátrányos vagy halmozottan hátrányos helyzetűnek?

Hátrányos helyzetű az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek és nagykorúvá vált gyermek, aki esetében az alábbi körülmények közül egy fennáll:

- a szülő vagy a családbafogadó gyám alacsony iskolai végzettsége, ha a gyermeket együtt nevelő mindkét szülőről, a gyermeket egyedül nevelő szülőről vagy a családbafogadó gyámról – önkéntes nyilatkozata alapján – megállapítható, hogy a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény igénylésekor legfeljebb alapfokú iskolai végzettséggel rendelkezik,
- a szülő vagy a családbafogadó gyám alacsony foglalkoztatottsága, ha a gyermeket nevelő szülők bármelyikéről vagy a családbafogadó gyámról megállapítható, hogy a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény igénylésekor az Szt. 33. §-a szerinti aktív korúak ellátására jogosult vagy a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény igénylésének időpontját megelőző 16 hónapon belül legalább 12 hónapig álláskeresőként nyilvántartott személy,
- a gyermek elégtelen lakókörnyezete, illetve lakáskörülményei, ha megállapítható, hogy a gyermek a településre vonatkozó integrált településfejlesztési stratégiában szegregátumnak nyilvánított lakókörnyezetben vagy félkomfortos, komfort nélküli vagy szükséglakásban, illetve olyan lakáskörülmények között él, ahol korlátozottan biztosítottak az egészséges fejlődéséhez szükséges feltételek.

Halmozottan hátrányos helyzetű

- az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek és nagykorúvá vált gyermek, aki esetében az (1) bekezdés a)–c) pontjaiban meghatározott körülmények közül legalább kettő fennáll,
- a nevelésbe vett gyermek,
- az utógondozói ellátásban részesülő és tanulói vagy hallgatói jogviszonyban álló fiatal felnőtt.

(Ki jogosult rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre?)

- Az a család, ahol az egy főre jutó jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 135 %-át (38 475 Ft-ot) és a vagyomuk értéke nem haladja meg a törvényben meghatározott értéket

- Az a család, ahol az egy főre jutó havi jövedelem összege nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 145 %-át (41 760 Ft-ot) és:

- a szülő, illetve más törvényes képviselő egyedülálló,
- ahol a gyermek tartósan beteg, illetve súlyosan fogyatékos vagy
- a gyermek elmúlt 18 éves és még tanul.)

Néhány települési adat az elmúlt években rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesültek számáról, ill. hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetűként elismert gyermekek számáról:

<u>Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosultak száma</u>	<u>Fő</u>
2013	254
2014	260
2015	210
2016	150
2017	128
2018	112
2019	94
2020	83

(Forrás: Gyermekvédelmi beszámoló – A gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok ellátásának 2020. évi átfogó értékelése)

<u>Év</u>	<u>Óvodás HH (fő)</u>	<u>Óvodás HHH (fő)</u>	<u>Alapfokú iskolás HH (fő)</u>	<u>Alapfokú iskolás HHH (fő)</u>	<u>Középfokú iskolás HH (fő)</u>	<u>Középfokú iskolás HHH (fő)</u>	<u>Összes HH (fő)</u>	<u>Összes HHH (fő)</u>
2014	4	8	9	10	5	4	18	22
2015	16	5	28	18	11	11	55	34
2016	20	2	29	11	12	2	61	15
2017	18	3	26	7	9	1	53	11
2018	14	1	27	8	2	0	43	9
2019	12	0	28	6	2	0	42	6
2020	9	0	26	0	1	0	36	0

(Forrás: Gyermekvédelmi beszámoló – A gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok ellátásának 2020. évi átfogó értékelése)

Kérem a Tisztelt Képviselő-testületet, hogy az előterjesztést vitassa meg és döntsön a mellékelt határozati javaslat elfogadásáról!

Inárcs, 2021. november 3.


Vibling Géza
önkormányzati képviselő

.../2021. (... . . .) Határozati javaslat

Inárcs Nagyközség Önkormányzatának Képviselő-testülete fontosnak tartja, hogy az érintett – gyermekvédelmi kedvezményben részesülő – családok kellő információval rendelkezzenek a hátrányos, illetve a halmozottan hátrányos helyzet elismertetésének ügymenetéről, továbbá a hátrányos, illetve a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek és családjaik számára biztosított kedvezményekről, támogatásokról, jogosultságokról.

A képviselő-testület felhatalmazza és felkéri a polgármestert, hogy fenti célok érvényesülése érdekében vegye fel a kapcsolatot az érintett szakemberekkel: óvodavezető, iskolaigazgató, köznevelési és közoktatási intézmények gyermekvédelmi felelősei, óvodai és iskolai szociális segítő, családsegítő, közigazgatási csoport szociális ügyekkel foglalkozó munkatársai.

Felelős: dr. Gál Imre polgármester

Határidő: azonnal